

Подсолонко В.А., Ширай О.С.

УДК 338.486(477.75)

РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ГОРОДА КЕРЧЬ И ОСОБЕННОСТИ ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ

Анализ географических, экономических и экологических факторов показывает, что территория Керченского полуострова имеет уникальный шанс стать своеобразным местом, где эффективная экономическая политика может выгодно сочетать региональные, государственные и международные интересы государства. Город обладает потенциальными возможностями для развития туризма, располагает ресурсами рекреационного назначения. Увеличение потока отдыхающих будет стимулировать деятельность других отраслей экономики Керчи: транспорта, связи, торговли, сельского хозяйства, промышленности и т.д., что значительно увеличит объем поступлений в бюджет.

Таким образом, актуально будет охарактеризовать и определить перспективы использования ресурсов рекреационного назначения города Керчь.

Цель статьи – охарактеризовать рекреационный потенциал Керчи и на этой основе выделить важнейшие перспективные направления развития туристско-рекреационного комплекса города.

В современной литературе постановка проблемы связана с именами многих авторов, в том числе Гайдукевич Л.М., который изучил взаимодействие стран Центральной и Восточной Европы посредством международного туризма, Широкова Е.А. рассмотрела возможности и пути развития международного туризма в Крыму [1, с. 207], Драчева Е., Забаев Ю., Исмаев Д. посвятили свои работы экономике и предпринимательству в социально-культурном сервисе и туризме [2, с. 198].

Керчь обладает богатым, разнообразным и слабо освоенным туристско-рекреационным ресурсным потенциалом, который может обеспечить развитие многих приоритетных направлений отдыха и туризма и создание в Крыму нового фокуса рекреационной активности.

Рекреационно-географическое положение Керчи. Положение Керчи относительно центров формирования потенциального рекреационного спроса в целом является благоприятным. Положение Керчи в составе рекреационного комплекса Крыма всегда было периферийным, так как Керчь традиционно считалась промышленным городом. На всех этапах эволюции рекреационной деятельности в Крыму территория Керченского полуострова оставалась в тени курортов ЮБК, Сакско-Евпаторийского и Судакско-Феодосийского районов и привлекала не более 4 % рекреационного потока Крыма. В настоящее время курорты ЮБК достигли пика рекреационной освоенности, а нехватка свободных земель определяет перспективное изменение вектора рекреационного освоения Крыма в северо-западном и восточном направлениях. В данном контексте следует ожидать улучшения позиций Керчи в системе распределения рекреационных потоков и инвестиций целевого туристско-рекреационного назначения.

Междугородные и международные перевозки Керчи обслуживают Керченский торговый порт, порт «Крым» паромной переправы между Керченской переправой и Таманью, железнодорожный вокзал, автостанция и небольшой аэропорт. Кроме того, в 18 км северо-западнее Керчи расположен военный аэродром «Багерovo». Действует морской вокзал на паромной переправе «Крым-Кавказ».

Климатические ресурсы рекреации и туризма. Керчь находится между Крымом и Кавказом, и поэтому климат Керчи представляет из себя борьбу атмосферных влияний этих регионов с влияниями Чёрного и Азовского морей. Керченский залив замерзает, что сильно сказывается на характере зимы.

Летом бывают сильные ливни, в Керчи они обусловлены приходящими дождями с восточного направления (Кавказа), достигающими Керченского полуострова.

Температурный режим благоприятен для всех видов летней рекреации и для отдельных видов зимней. Среднегодовая температура составляет 11 °С, средняя температура самых холодных месяцев, января и февраля – –1,1 °С (абсолютный минимум – –26°С), самых теплых – июля и августа – +23,9 °С (абсолютный максимум – +37-40°С., на побережье – 36-38°С).

Район хорошо обеспечен солнечной радиацией – продолжительность солнечного сияния составляет 2300-2350 часов в год, а число солнечных дней в году – 285, что на 10 дней превышает аналогичный период на ЮБК.

Средняя температура воды в Азовском море у берегов Керчи составляет +12°. Вследствие небольшой глубины, море прогревается быстро и уже в мае достигает 18 °С, что позволяет начать купальный сезон на месяц раньше, чем на Чёрном море. В июне-сентябре среднемесячная температура воды превышает +20°, а в июле и августе азовская вода прогревается до +30°.

Климат Керчи считается одним из наиболее засушливых в Крыму. С июля по сентябрь, как правило, устанавливается ясная солнечная погода, что исключительно благоприятно для купально-пляжных занятий отдыхающих. В зимние месяцы, когда через Крым проходят циклоны, почти половина дней бывает с дождями или снегом. Снежный покров обычно образуется в начале декабря, но в течение зимы сходит не менее 2-3 раз. Как и в других районах равнинного Крыма, отсутствие устойчивого снежного покрова является причиной неразвитости зимних видов рекреации и туризма.

Важной составляющей климата побережья является его ветровой режим. В течение всего года преобладают ветры северо-восточного и восточного направлений. В летнее время розу ветров формируют преимущественно ветры северо-восточного (23%), северо-западного (20%) и западного направлений (19%). Среднемесячная скорость ветра в летний период 6 м/с, зимой же в течение месяца дуют сильные ветра со скоростью 15 м/сек и более. По мнению многих специалистов, по особенностям ветрового режима акватория Керчи является идеальным местом для водно-развлекательных занятий и таких видов спортивного туризма, как виндсерфинг и кайтбординг.

Район Керчи, имея большой фронт морского побережья, оказывается в зоне сплошного бризового потока с почти постоянной циркуляцией насыщенного фитонцидами морского воздуха. Такой эффект соответствует образному выражению «на семи ветрах» и обеспечивает региону очень высокий рейтинг в медико-климатической рекреационной оценке. Есть возможность широкого применения аэротерапии – сочетание морского воздуха, полного йодистых испарений, со степным, настоящим на целебных травах как нельзя лучше подходит для общего оздоровления и восстановления сил, для лечения заболеваний органов дыхания, нервной системы.

Климатические ресурсы Керчи благоприятны для всех видов летней оздоровительной рекреации и размещения здравниц общетерапевтического медицинского профиля.

Пляжные ресурсы. Пляжные ресурсы Керчи значительны, а по ряду параметров, в частности, протяженности и ширине, являются одними из лучших в Крыму. В административно-территориальных границах города расположены три курортные зоны: пос. Эльтиген (Героевка), пос. Подмаячное и коса Тузла. В Керчи находятся 4 городских пляжа: Старокарантинский (площадь пляжа составляет 0,913 га), городской, расположенный на Аршинцевской косе (4,847 га), Молодежный (0,913 га) и Сморгевский (0,1 га). Протяженность городской территории вдоль берега Керченского пролива составляет 42 км. Площадь – 10763 га, из которых площадь зеленых насаждений составляет около 3 тыс.га (или 27,9%).

Обширные песчаные пляжи, море с пологим дном делает регион привлекательным для применения гелиотерапии. Летняя жара переносится легче благодаря суточным движениям воздуха, вызванных разностью температур суши и моря.

Уровень освоенности пляжных ресурсов курорта можно оценить как удовлетворительный. В зоне размещения пансионатов и баз отдыха получила некоторое развитие курортная инфраструктура – есть навесы, кафе, рестораны, бары, дискотеки, прокат катамаранов и досок для виндсерфинга, однако в размещении объектов наблюдается свойственная многим приморским районам Крыма хаотичность и упрощенный подход к благоустройству территории.

Ежегодно Керчь принимает на отдых около 35,0 тыс. человек из Украины, стран ближнего и дальнего зарубежья. Функционируют 38 учреждений отдыха на 4,5 тыс. койко/мест, три детских оздоровительных лагеря, 1 оздоровительно-рекреационный комплекс и 32 сезонных учреждений отдыха. Имеют статус санатория 5 («Керчь», «Киев», «Залив», «Парус», «Мечта»), кроме того лицензии на оказание услуг по лечению (грязелечение, соляная шахта) имеет ОРК «Боспор».

В городе работают 10 туристических фирм и 7 частных предпринимателей, оказывающих услуги по организации и проведению туристско-экскурсионной деятельности, в т.ч. 5 туроператоров. Развивается сеть мини-гостиниц.

Бальнеологические и грязевые ресурсы. В окрестностях города расположены источники сульфатно-хлоридных натриевых, углекислых, сероводородных и йодосодержащих минеральных вод, запасы лечебных грязей озер Чокрак, Узунлар, Тобечик, бентонитовой (голубой) глины. Свойства лечебных грязей озера Чокрак позволяют отнести их к одним из лучших в мире с точки зрения их использования в медицинской практике, грязи этих озер были включены в Перечень основных месторождений лечебных грязей в СССР.

Водные ресурсы. Возможности развития водных видов рекреации в окрестностях г. Керчь довольно велики. Международный статус могут иметь «ветровые» виды водноспортивных занятий – виндсерфинг и кайтсерфинг. Дайвинг имеет худшие перспективы по сравнению с юго-западным побережьем Крыма и Тарханкутом в силу мелководности и меньшей прозрачности воды, однако подводные ландшафты этой части моря могут быть интересны благодаря сильно расчлененному подводному рельефу и богатому животному миру, а также богатому историческому наследию Керчи.

Отсутствие достаточно глубоких акваторий для стоянки судов делает затруднительным развитие круизного туризма, но не исключает возможности организации прогулочных экскурсионных маршрутов вдоль побережья на маломерных судах.

В настоящее время в Керчи осуществляется строительство яхт-клуба «Золотой символ». Гидротехнические сооружения будут рассчитаны на стоянку около 100 современных моторных и парусных яхт. Инвесторы уверены, что по окончании строительства это будет самый крупный международный яхт-клуб, действующий на Украине. Яхт-клуб предполагается сдать в эксплуатацию в 2012 году.

Ландшафтные ресурсы. В непосредственной близости от Керчи располагается один из уникальных природных объектов Крыма – Опуцкий заповедник. Опуцкий заповедник расположен на южном побережье Керченского полуострова и занимает площадь 1592,3 га, в том числе и 60 га акватории Черного моря с островами Скалы-Корабли.

В состав флоры и фауны заповедника входит целый ряд раритетных видов, занесенных в Красную Книгу Украины, Красную Книгу МСОП и другие красные списки. Гора Опук вместе с Кояшским озером является местом гнездования и зимовки многих редких и исчезающих видов птиц. Это хохлатый баклан, огарь, сокол балобан, сокол сапсан, степная пустельга, дрофа и др.

В акватории заповедника встречаются рыбы, занесенные в Красную Книгу Украины и Красную Книгу Черного моря – осетр азово-черноморский, белуга черноморская, морской конек, темный горбыль и др.

В настоящее время территория заповедника закрыта для посещения туристами. Опуцкий заповедник имеет большой потенциал для проведения пользующихся растущим спросом у международных туристов специализированных орнитологических туров.

Культурно-исторические туристские ресурсы. В последние годы все больший интерес проявляется к

Керчи и ее историческому и культурному наследию. На музейных объектах города сотрудники Керченского историко-культурного заповедника проводят множество экскурсий, принимая более 50,0 тыс. чел. ежегодно.

Наиболее известными достопримечательностями Керчи являются:

- 1) Городище Пантикапея (V век до н.э. – III век н.э.);
- 2) Царский курган – усыпальница одного из боспорских царей (IV век до н.э.);
- 3) Мирмекий – античный город, основанный ионийскими греками в середине VI века до н.э.);
- 4) Церковь Иоанна Предтечи (757 год);
- 5) Крепость Ени-Кале (XVIII век);
- 6) Большая Митридатская лестница, построенная в 1833-1840 годах по проекту итальянского зодчего А. Дигби). Лестница ведет на вершину горы Митридат и состоит из 428 ступеней;
- 7) Обелиск Славы на горе Митридат. Автор - архитектор Алексей Дмитриевич Киселев. Открыт 8 августа 1944 г. Первый монументальный памятник, посвященный событиям Великой Отечественной войны на территории СССР;
- 8) Музейный комплекс в каменоломнях Аджимушкая;
- 9) Нимфей — раскопки в Героевском;
- 10) Парус — памятник героям Эльтигена;
- 11) Крепость Керчь (XVIII век).
- 12) Склеп Деметры — всемирно известный античный памятник боспорской живописи первой половины I века, находится в центральной части города, вырыт в естественном грунте.
- 13) Керченский историко-археологический музей.
- 14) Музей истории Эльтигенского десанта.

Керчь входит в число старейших городов мира. Сокровища Боспорского царства выставлены сейчас в Эрмитаже и в Британском музее.

Промысловые ресурсы. В Азовском и Черном морях обитает более 250 видов и подвидов рыб, из которых в рыболовстве Причерноморских стран экономическое значение имеют около 60.

В настоящее время показатели продуктивности Азовского моря улучшились в связи с сокращением промышленного производства, запасов рыбы и морепродуктов достаточно для организации самодельного и организованного рыболовства и туризма.

Как правило, самостоятельные рыбаки приезжают на автомобилях, с палатками и собственными снастями и, таким образом, находятся на полном самообеспечении. Пока не многие турбюро организуют сюда специальные туры с условным названием «За рыбацким счастьем»; в пакет их услуг входит проживание в мини-пансионатах, питание, прокат лодок и снастей, услуги инструктора.

Регион располагает возможностями для развития охотничьего туризма. Основным объектом промысла является пернатая дичь, прежде всего, фазаны.

Выводы. Керченский полуостров обладает большим ресурсным потенциалом: стратегическое географическое положение на пересечении морских и сухопутных транспортных путей, биоресурсы моря, бальнеологические и курортно-рекреационные ресурсы (лечебные грязи и рапа соляных озер, месторождения минеральных вод, морские пляжи, природно-заповедный фонд со сложившейся экологической сетью из природных заповедников и охраняемых территорий). Стратегической перспективой экономического района является развитие туристско-рекреационного комплекса.

В связи с глубокими социально-экономическими преобразованиями последнего десятилетия в этом районе создан ряд социальных, экономических и экологических проблем.

Район является депрессивным, и для его развития необходимо обозначить ряд экономически обоснованных и перспективных направлений социально-экономического развития.

Состав и качество природных ресурсов Керчи достаточны для развития рекреации и туризма.

В структуре ресурсного потенциала Керчи ресурсы рекреации и туризма могут играть существенную роль, и при разработке стратегических планов развития региона они должны рассматриваться в числе первых. Лимитирующим фактором роста рекреационной специализации является заповедный режим территории в границах Опускского государственного заповедника.

Туристско-рекреационные ресурсы Керчи не оформлены в полной мере в виде региональных кадастров и картографических разделов геоинформационных систем, наличие которых является обязательным условием оценки ресурсов и построения обоснованных и эффективных концепций их освоения и эксплуатации.

Основными направлениями развития рекреационного комплекса города должны стать:

- оздоровление городской среды: повышение площади и биомассы насаждений, доли вечнозеленых и адсорбирующих растений, вертикальное озеленение, строительство парков, гидропарков;
- связность рекреационных объектов городской и пригородной зоны системой пешеходных магистралей, веломаршрутов выходного дня, расширение безмоторной зоны в городском центре;
- строительство конно-спортивных баз и аттракционов;
- развитие тематических рыболовецких маршрутов;
- развитие клубного туризма, маршрутного использования ландшафтов, благоустройство буферных зон заказников;
- устройство автопарков в заброшенных селениях и на старых дорогах для организации отдыха автолюбителей;
- резервирование мест на выходные дни на пляжах — центрах массового климатолечения и в

кемпингах;

– использование средств массовой информации для управления.

Необходимо тщательно изучить опыт функционирования территории Керчи с целью повышения эффективности государственного регулирования развития города на основе социально-экономического мониторинга, а так же осуществлять поиск новых эффективных инструментов регионального развития.

Источники и литература:

1. Широкова Е. А. Пути совершенствования развития международного туризма в Крыму / Е. А. Широкая // Культура народов Причерноморья. – 2001. – № 18, т. 2. – С. 206-209.
2. Драчева Е. Экономика и организация туризма. Международный туризм / Е. Драчева, Ю. Забаев, Д. Исмаев. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : КноРус, 2007. – 576 с.
3. Санаторно-курортное лечение, организованный отдых и туризм в АР Крым в 2009/2010 годах / Главное управление статистики в АР Крым. – 155 с.

Полищук Е.А.

УДК 338.48

ДО ПИТАННЯ ПРО СИСТЕМУ МІЖГАЛУЗЕВИХ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКІВ У СФЕРІ ТУРИЗМУ

Актуальність теми. Туризм є однією з найефективніших та найперспективніших галузей національного господарства більшості країн світу. Здійснення видів економічної діяльності в галузі туризму сприяє формуванню ефективності національного господарства, розвитку його структури, збільшенню обсягів податкових та валютних надходжень, зростанню обсягів валового внутрішнього продукту, зниженню рівня безробіття та забезпечення зайнятості населення, розвитку місцевої інфраструктури.

В Україні питання розвитку туризму представлені у працях сучасних вчених: Л.П. Дячечка [1], О.О. Любіцевої [2], В.Ф. Кифяка [3], Т.Г. Сокол [4], Л.І. Гонгаржевської [5] та ін.

Мета статті – проаналізувати яку роль грає туризм в системі міжгалузевих взаємозв'язків.

Результати дослідження. Формування національного туристичного ринку є наслідком складної взаємодії внутрішніх та зовнішніх соціально-економічних процесів, які спричиняють потребу в туризмі й формують попит на туристичні послуги. Саме ці процеси зумовлюють різні моделі формування національного туристичного ринку. На основі аналізу ринкових процесів в сфері туризму можна виділити принаймні дві такі схеми: схема саморозвитку та привнесена схема.

Згідно з першою схемою, національний ринок туристичних послуг є наслідком загального соціально-економічного розвитку та формування потреби населення в туризмі. Попит на туристичні послуги формується як в країні, так і за її межами, а задовольняється він пропозицією, яку створюють та реалізують суб'єкти національного туристичного ринку.

За допомогою другої схеми національний ринок туристичних послуг формується під переважним впливом попиту зовнішніх ринків та задля його задоволення створюється сфера діяльності, рівень розвитку якої відповідний попиту та можливостям національного господарства при недостатньо вираженому внутрішньому попиті. Найбільш перспективні напрями туризму (внутрішній і в'їзний) є амортизаторами розвитку національного господарства, оскільки створюють можливості для максимально ефективного використання наявних ресурсів та їх розвитку [1].

Специфіка туристичної послуги обумовлює наявність значної кількості елементів, їх ієрархічність відповідно до обсягів діяльності, забезпечення виробничими потужностями і рівня розвитку матеріально-технічної бази, а виробничо-технологічні, інформаційні, організаційно-управлінські, фінансово-економічні зв'язки об'єднують зазначені елементи в галузі, що виступають структурними компонентами туризму. Таким чином, внутрикмплексні вертикальні зв'язки лежать в основі виділення функціонально-компонентної (галузевої) структури сфери туризму.

Внутрикмплексні горизонтальні зв'язки, наявні між підприємствами різних галузей, причетних до організації туристичного споживання відповідно стадійності процесу обслуговування, дозволяють виділити в межах сфери туризму функціонально-стадійні підсистеми, які представлені сполученнями різнорідних функціонально-галузевих елементів, що виконують однорідні функції в сфері туризму.

Відносно споживчо-ресурсної орієнтації їх можна розташувати наступним чином:

- інституційно-організаційна;
- функціонально-господарська;
- територіально-господарська підсистеми (рис. 1).

Національний туристичний ринок формується та функціонує в правовому та економічному полі держави й саме на цьому рівні найяскравіше проявляється дієвість державної туристичної політики.

Державна туристична політика є комплексом заходів правового, економічного та організаційного порядку, підкріплена відповідними управлінськими інститутами, діяльність яких пронизує всі управлінські рівні й спрямована на узгодження державних, бізнесових і місцевих інтересів на ринках туристичних послуг різного порядку. Ефективність державної туристичної політики відбивається в характері туристичного процесу і позначається місцем, яке займає в ньому національний туристичний ринок, та прибутковістю сфери туризму, її прямим та опосередкованим внеском в національне господарство.